

关于“和谐”型机车牵引电机 线圈烧损分析及对策

蒋富强¹ 侯玉民²

(1. 检修事业部,山西 永济 044502)

2. 西安中车永电电气有限公司,山西 永济 044502)

摘要 随着“和谐”型机车牵引电机的修程越来越高,定子故障率也呈上升趋势,而定子故障现象主要表现为定子绕组绝缘击穿,线圈与定子铁心电腐蚀严重。本文针对定子线圈烧损现象,分析了产生原因并提出了应对措施。

关键词 牵引电机 绝缘击穿 真空压力浸漆

0 引言

“和谐”型机车牵引电机为三相鼠笼式异步牵引电动机,牵引电机的可靠性受到其绝缘性能的制约,特别在基于 PWM 脉宽调制变频器供电的三相异步牵引电机中,电机定子绕组反复承受短时矩形电压脉冲的冲击,电机绕组端电压变化率很大,这对牵引电机绝缘性能的要求很高,否则电机很容易发生绝缘击穿,以致烧损电机。

“和谐”型机车牵引电机的定子接地,基本全部都是由于定子绕组绝缘击穿造成,因此,“和谐”型机车牵引电机在经过近 10 年(目前部分车型已进行 C6 修程)的运行后,定子绝缘老化的趋势不可避免,如不采取措施,牵引电机烧损的情况还会继续出现,将严重威胁机车正常运营。

1 定子绕组绝缘击穿分析

“和谐”型机车牵引电机采用 VVVF 牵引逆变器供电,额定功率 2150kW,定子绕组为 Y 型接法,定子绕组节距 14,极数为 4 极。定子绕组绝缘系统等级 200,对地用聚酰亚胺复合云母作为主绝缘,外包绝缘采用无碱玻璃丝带,采用环氧亚胺树脂作为绕组浸渍漆,并且在绕组出槽口采用 Nomex 纸以增强线圈的耐振动能力,同时采用 VPI(真空压力浸漆)技术,旋转烘焙固化成型。

“和谐”型机车牵引电机大多数牵引电机运行已达百万公里,就目前的烧损情况看,其故障比率还是相对较低。但是在长时间的运行后,其绝缘性能势必会下降,并且由于其供电环境多变,电机烧损的几率相对而言更高,故有必要对烧损原因进行分析,

从定子绕组烧损现象看,造成牵引电机烧损的原因主要有以下 2 点。

1.1 绕组绝缘材料局部放电的影响

发生局部放电的主要原因是过电压致使绝缘体内部或表面电场强度分布不均,特别是当绝缘内部存在缺陷时,例如存在气隙或金属杂质等,出现某些区域的电场强度高于平均电场强度或击穿场强低于平均场强的情况,从而导致在该区域发生放电现象。而电机在制造过程中又不可避免地或多或少会存在缺陷,例如绕组绝缘与槽壁间的气隙导致槽放电,严重影响绕组绝缘。有资料表明,绕组绝缘内部的局部放电现象对绝缘寿命的影响很大。局部放电会造成空间电荷的抽出与注入,增加绝缘材料介质损耗,并逐渐导致绝缘材料发热分解,致使绝缘性能降低。

目前对绝缘局部放电的研究已经成为评价绝缘材料性能和寿命的重要方向。由于局部放电的复杂性,需要通过多种表征参数(最大放电电量、平均放电电量、放电重复率、起始放电电压等)才能全面地反映绝缘状态。局部放电的检测大多都是通过脉冲电流检测法进行,然后对采集到的数据特征参数进行统计分析,从而评估试验对象的绝缘性能,测试标准可以参阅 IEC60851-5。国内外已有研究表明局部放电的表征参数随着老化程度的加剧呈现出一定的变化规律,并且通过分析这些参数,可以了解绝缘在热老化作用下内部缺陷的微观变化。

1.2 电机绕组发热对绝缘的影响

“和谐”型机车牵引电机采用强迫通风,但由于机车运行路况等因素的影响,进风口容易积累灰尘等异物,阻碍进风量。在牵引电机非传动端也会因为灰尘等异物导致出风量较小,从而导致与外界的

热交换减小。同时由于传动端处为出风口,牵引电机通过该处与外界进行热量交换,因此,该区域温度相对其他区域较高,发热对该区域的绝缘老化程度影响相对较大,而“和谐”型机车牵引电机的烧损位置就处于该区域,绝非巧合。

集肤效应的作用也会增加电机损耗,特别是转子的铜耗,也会增加电机发热。牵引电机的损耗发热会加剧绕组老化,并且热量会使绝缘材料膨化,进一步增强局部放电或者电晕的力度,使绝缘性能下降,在过电压尖峰的作用下就很容易导致绝缘击穿。在牵引电机定子绕组通风槽口、线圈直线出槽口处以及绕组端部,电场比较集中,当局部位置场强达到一定数值时,气体发生局部电离,产生电晕现象。电晕产生热效应和臭氧、氮的氧化物使线圈内局部温度升高,致使绝缘老化、破损、腐蚀。

从“和谐”型机车牵引电机的烧损现象来看,电机烧损位置十分相近,均位于绕组通风槽直线出槽口处,线圈和定子铁心电腐蚀严重,最终导致匝间绝缘击穿,绝缘击穿后短路大电流发热烧损对地绝缘而使电机对地短路。因此,综合考虑定子线圈直线出槽口处的通风条件、绕组匝间绝缘材料、发热情况等因素,“和谐”型机车牵引电机定子绝缘薄弱区域很有可能就位于定子绕组直线出槽口处。

2 牵引电机烧损的对策

为了降低牵引电机烧损故障率,从“和谐”型机车牵引电机大修工作的实际情况出发,可以采用以下方案解决。

2.1 对“和谐”型机车牵引电机重新进行真空压力浸漆(VPI),或者进行绝缘升级

为了提高大中型电机质量和可靠性,现在均采用真空压力浸漆工艺,将电机的定子、转子先放到烘炉内预热,然后在浸漆罐内抽空空气,再把浸渍漆输入罐内,浸没电机,用干燥空气在液面上加一定的压力,利用毛细作用,以实现均匀浸漆,最后再送到烘炉,在一定的温度和时间条件下,使电机的绕组和铁心固化成一体。其主要优点如下:(1)增强绕组的机械强度;(2)增强绕组层间、匝间的绝缘强度;(3)达到“三防”即防潮、防盐雾、防霉的要求;(4)降低运行温度和温升;(5)提高绝缘导热性以及电机的出力,一般可提高10%~15%,并且降低电机的噪声。当然,如果“和谐”型机车牵引电机进行重新浸漆,其浸漆前的准备工作跟新制电机不同,旧电机重新浸漆需要对定子绕组重新进行严格地清洁除漆,

以保证浸漆效果。采用真空压力浸漆重新对牵引电机进行加强绝缘,可以在一定程度上降低定子绝缘老化导致可能引发的绝缘击穿故障率。

2.2 完善电机检修工艺与手段

在牵引电机大修过程中,目前只作绝缘测试、耐压试验以及相间直流电阻的测量。采用1000V兆欧表测量绕组与机壳绝缘电阻,要求大于100MΩ,50Hz,4050V对绕组进行耐压测试,时间1min,要求绕组无短路击穿。这样静态测试的结果都能符合要求值,但是无法模拟电动机动态运行过程,包括变化的负载、频繁的起停、多向的振动等等。因此目前的检修手段,无法对电机的绝缘性能作出全面、细致地评估,也无法掌握绝缘性能的老化情况。另外,目前的检修只是对两相之间的静态电阻进行了测量,而牵引电机本身就是很大的感性负载,因此仅凭测量的电阻值来判断定子绕组三相平衡是不够准确的,只有综合考虑阻抗相角等参数才能比较准确地判断电机的静态电气性能。

为了实现牵引电机运行状态的全面监测与预测维修,需要完善与改进现有的检修手段。因此,在较为完善的检修设备与技术条件下,通过测试表征牵引电机运行状态的关键参数,例如三相电压、电流、直流电阻、阻抗、电感、相角、对地绝缘、介质损耗、吸收比等,从而利于评判绕组匝间品质并且发现早期微小的匝间短路。

表1为美国能源部及IEEE的电机参数评判标准。该标准认为,阻抗测试较直流电阻的测试更精确,I/F用于评估故障源于定子还是转子,且能够诊断早期匝间短路等故障。如今这一标准已成为美国能源部推荐的电机质量评判依据。表中数据为三相绕组任意两相之间绕组参数测量值的偏差,例如当任意两相之间阻抗偏差大于等于5%,则可判定该电机存在绕组故障。

表1 IEEE电机三相不平衡评判标准

绕组参数	良好	缺陷	故障
电感L/mH	5%	10%	15%
电阻Z/G	2%	3%	5%
(L/F)/%	0	2	>2
相数Fi/(°)	0	1	2

总之,通过完善与改善牵引电机检测手段,对电机运行过程中的各关键参数进行定期监控,将有助于对其状态的全面评估,将电机烧损的风险降低到最小。

3 结论

“和谐”型机车牵引电机绝缘系统的老化不可避免。电机的烧损是由端电压过冲、发热损耗空间电荷以及电磁激振力的综合作用导致的，并且以上各种因素活跃的主要区域很可能就位于绕组直线出槽口处。因此有必要完善牵引电机架在大修过程中的检修手段以及对定子绝缘采取补救措施，特别是对匝间绝缘进行加强。与此同时，采用比较可靠的检测手段对“和谐”型牵引电机进行全面的绝缘性能评测，对存在问题的电机采取相应措施。

参考文献

- [1] 陆宝琦.交流变频电机的绝缘.绝缘材料,2001,(3):29-34.
- [2] 何恩广.交流传动机动车变频调速牵引电机绝缘破坏机理及对策研究.北京:清华大学,2003.
- [3] 何恩广,陈红生,刘学忠,等.变频交流牵引电机绝缘系统新构想.电力机车技术,2002,(3):17-19.